

板带轧制工艺控制理论概要

张进之

(钢铁研究总院, 北京 100081)

[摘要] 以最小阻力定律、体积不变条件和秒流量相等条件为内容的经典轧制理论, 经试验、演绎形成了较完整的轧制应用技术科学体系, 这种体系所反映的是静态规律。在轧制理论发展中引入控制论、信息论、计算机科学等高新技术, 对轧制过程进行控制。在轧制理论发展史上, 弹跳方程建立之前是以力学为基础建立的经典轧制理论, 之后为以力学和控制论为基础建立的基本轧制工艺控制理论。文章提出工艺控制理论概念, 是在基本轧制工艺控制理论的基础上建立的新的理论体系, 主要内容包括: 在连轧张力理论中反映了张力的负反馈, 建立了连轧张力理论体系; 在厚控过程中, 解决扰动的检测问题; 在板形理论中, 定义了对偶参数, 确立了与厚控理论相似的板形理论体系。

[关键词] 连轧过程控制; 连轧张力; 厚度控制; 板形刚度; 轧机弹跳方程; 综合等储备负荷分配

1 引言

生产实践促进了轧制理论的发展: 变形流动的最小阻力定律、体积不变条件和秒流量相等条件等基本规律被人们认识; 由小轧机实验方法得出了前滑、宽展等塑性变形的基本规律; 1925 年卡尔门提出了轧制力微分方程^[1]; 1950 年英国人发明了轧机弹跳方程, 引入轧机刚度概念, 使轧制理论和技术发生了一次飞跃。轧制理论从以力学为基础研究轧件变形规律, 进入以力学和控制论为基础的轧件与轧机互相作用变形规律统一研究。

1955 年 Hessenberg 将弹跳方程、压力计算公式和秒流量相等条件等线性化, 建立了连轧静态分析理论。1957 年 phillips 用两机架张力微分方程代替秒流量相等条件, 引进厚度延时方程、力矩计算公式及传动系统运动方程等, 实现了连轧过程的计算机模拟。

连轧静、动态分析是以解析轧制理论为基础的

计算机数值计算法, 它解决了连轧过程分析和控制系统设计等许多重大技术问题。后来轧制理论研究主要在板形方面, 大都采用数值计算方法。本文将介绍从轧制过程动态、多变量、非线性的实际情况进一步求其解析解和在连轧张力、厚度调节过程、板形测控数学模型、弹跳方程和压力计算公式等方面的主要研究结果。

2 连轧张力理论

20 世纪 40 年代原苏联 A. П. Чекмарев 院士和 Ю. М. Файиберг 院士给出不同的张力微分方程, 他们在解微分方程时, 把两机架间速度差当作常值, 没考虑张力的反馈作用。1967 年, 在研究热连轧数学模型中发现热连轧数学模型不考虑张力变化, 这与实际情况不符合, 开始研究张力问题。首先引入张力反馈作用, 得到了 Чекмарев 张力微分方程精确解。之后进一步分析, 按守恒原理推出精确的张力微分方程^[2]:

[收稿日期] 2000-02-11; 修回日期 2000-10-10

[基金项目] “九五”国家攻关计划资助项目 (95-528-01)

[作者简介] 张进之 (1937-), 男, 山西榆次人, 钢铁研究总院教授级高级工程师

$$\frac{d\sigma_i}{dt} = \frac{E}{l} (V'_{i+1} - V_i) \left(1 + \frac{\sigma_i}{E}\right). \quad (1)$$

式中： σ_i 为 i 机架单位张力； E 为弹性模数； t 为时间； l 为机架间距离； V'_{i+1} 为 $i+1$ 机架钢带入口速度； V_i 为 i 机架钢带出口速度。

引用体积不变定律和前滑与张力成线性关系，忽略 $\left(1 + \frac{\sigma_i}{E}\right)$ 项，得多机架连轧状态方程^[3]：

$$\frac{d\sigma}{dt} = A\sigma + \frac{E}{l} \Delta V. \quad (2)$$

式中： $\sigma = [\sigma_1, \sigma_2, \dots, \sigma_{N-1}]^T$ ，

$$A = \frac{E}{l} \begin{bmatrix} -w_1 & \varphi_1 & & & 0 \\ \theta_2 & -w_2 & \varphi_2 & & \\ & \ddots & \ddots & \ddots & \\ & & \ddots & \ddots & \ddots \\ 0 & & & \theta_{N-1} & -w_{N-1} \end{bmatrix}$$

$(N-1) \times (N-1)$ 方阵

$$\varphi_i = \frac{h_{i+1}}{H_{i+1}} u_{i+1} S_{i+1} b_{i+1}$$

$$\theta_i = u_i S_i b_i$$

$$w_i = \theta_i + \varphi_i,$$

$$\Delta V = [\Delta V_1, \Delta V_2, \dots, \Delta V_{N-1}]^T$$

$$\Delta V_i = \frac{h_{i+1}}{H_{i+1}} u_{i+1} (1 + S_{i+1}) - u_i (1 + S_i).$$

其中： h_i 为轧件出口厚度； H_i 为轧件入口厚度； u_i 为轧辊线速度； S_i 为无张力的前滑； b_i 为张力对前滑影响系数； i 为机架序号； N 为连轧机架数。

证明 A 矩阵可当作定常矩阵，所以得到多机架张力的解析解^[3]：

$$\sigma(t) = \sigma_0 \exp\left(-\frac{At}{\tau}\right) + A^{-1} \left(I - \exp\left(-\frac{At}{\tau}\right)\right) W^{-1} \Delta V. \quad (3)$$

式中： $\tau = \frac{1}{N-1} \sum_{i=1}^{N-1} \frac{l}{EW_i}$ ，平均时间常数； $W_i = \frac{h_{i+1}}{H_{i+1}} u_{i+1} b_{i+1} S_{i+1} + u_i b_i S_i$ ，连轧刚度系数； I 为单位矩阵。

稳态张力公式：

$$\sigma = A^{-1} m^{-1} q \quad (4)$$

式中： $m_i = h_{i+1} u_{i+1} b_{i+1} S_{i+1} + h_i u_i b_i S_i$ ，连轧模数； $q_i = h_{i+1} u_{i+1} (1 + S_{i+1}) - h_i u_i (1 + S_i)$ 。

$q_i = 0$ 得秒流量相等条件：

$$h_{i+1} u_{i+1} (1 + S_{i+1}) = h_i u_i (1 + S_i). \quad (5)$$

连轧定律 张力与视秒流量差（用无张力前滑）成正比。连轧张力理论不以秒流量相等为原理，而是以秒流量差（或速度差）为基本概念，即机械观的自然力。其常数 W (m) 是推导出来的，所以得到全解析的连轧张力理论。它反映了连轧张力的自动调节能力，当有秒流量差时，将产生张力，张力通过前滑、厚度和轧辊速度起到负反馈作用而自力达到平衡。

2.1 热连轧无活套轧制

由于张力的负反馈作用，所以连轧张力系统是一个渐近稳定的动力学系统。冷连轧过程是最明显的例子，人工操作的冷连轧机不加任何自动控制系统也能正常生产。设定的秒流量差在张力变化到一定值后自动达到稳态轧制，由于轧件允许的弹性极限比较大，允许有较大的设定误差。

张力自调节作用在热连轧过程也同样存在，19世纪欧洲热连轧没有试验成功的原因主要是：当时设备精度低；速度、辊缝等控制精度造成较大的设定误差；张力自动调节使张力变化超过了轧件的 σ_s 。当时设置活套系统是热连轧成功的必要条件。现代装备，辊缝、轧辊速度设定和控制精度都提高了，可以实现热连轧无活套轧制。张力公式推出后，第一个推论是张力公式对热连轧比冷连轧重要，为无活套连轧提供了理论根据。这一项技术当时在我国没有条件实现。70年代日本、德国分别推出热连轧无活套轧制技术，进行了大量实验，并取得了一些成果，但未能推广应用，其原因是控制系统设计应用了秒流量相等条件^[4]。

2.2 张力测厚方法及新型冷连轧控制方法

稳态张力公式反映了厚度、张力、轧辊速度三者关系。冷连轧张力、轧辊速度可以精确测量，只用一台测厚仪数据，通过张力间接测厚方法均可计算出所有机架的厚度。文献 [3] 说明张力测厚比压力测厚的灵敏度高一个数量级。张力测厚公式^[5]：

$$h_{i+1} = \frac{h_i u_i [1 + S_i + b_i S_i (\sigma_i - \sigma_{i-1})]}{u_{i+1} [1 + S_{i+1} + b_{i+1} S_{i+1} (\sigma_{i+1} - \sigma_i)]} \quad (6)$$

由张力测厚方法推出的张力信号与辊缝闭环的恒张力和厚度的互联控制系统国内未能自主实现。国外用计算机仿真的方法推出了相同的控制方法，称秒流量测厚方法。引进的武钢 1700、宝钢 2030 以及鞍钢、本钢等冷连轧机都是这种方法，其数

学模型是由张力公式给出的^[6]。

2.3 板带轧制过程的变形抗力和摩擦系数的非线性估计

压力计算公式一直是轧钢理论的中心问题，以 Karman (1925) 和 Orowan (1943) 微分方程为基础的工程算法有几十种压力计算公式，还有滑移线法、变分法、上界法和有限元法等^[7]。这些方法都是以轧件变形抗力 K 和摩擦系数 μ 为基本参数。变形抗力可由小试样较精确测量，但摩擦系数一直是轧钢理论中的大难题，即使十分精确计算压力的方法，也难得到符合实际的压力计算值。在计算机控制的压力数学模型中，对热连轧 μ 当作常数，由实测压力自适应修正变形抗力值；而冷轧则由实验室作出变形抗力模型，由实测压力来计算摩擦系数。国内外都在寻求同时估计 K , μ 的方法，日本冈本丰彦^[8]设想用 K , μ 对总压缩率和轧制压力的不同影响，并用反复计算的办法，获得大体上符合实际的 K , μ 值。

连轧张力公式可以在 K , μ 以及轧件厚度估计中发挥作用。因为张力公式和压力公式是独立的，而两类公式中都含 K , μ 参数。对 5 机架冷连轧，9 个待估计参数是一个定解的问题。用正常工况采样数据可比较准确的估计出 K , μ 值。对武钢 1700 冷连轧机的 K , μ 实际估计结果完全证实了这一点^[9]。文献 [9] 中对有中间测厚仪的数据也进行了实验，人为造成中间机架厚度初值偏差，经非线性估计后的厚度值，亦接近于实测值。 K , μ 估计方法得到了轧钢学界的好评^[10,11]。

K , μ 估计方法推广到可逆冷轧机^[12]、中厚板轧机^[13]、热连轧机等方面应用，取得了明显效果，并表明我国负荷分配设定模型优于世界先进水平。

2.4 张力公式的应用

张力公式应用很广，已有多篇专文论述：a. 建立了冷连轧过程模拟新方法^[14]；b. 冷连轧动态变规格设定模型的探讨^[15]；c. 冷连轧穿带过程速度设定及仿真实验^[16]；d. 关于冷连轧加减速过程的张力补偿及其速度设定曲线的探讨^[17]；e. 冷连轧动态数学模型及模拟新方法的应用^[18]。

3 厚度控制过程的分析

厚度控制推出了测量模型和控制模型^[5]，并给出了常用的几种厚控方法的两种数学模型。厚控

方法中专门研究了压力 AGC 数学模型改进问题^[19]，由数学分析代替了几何方法，认识了轧件扰动是可测的，简化了数学模型结构，提高了 AGC 响应速度，从而提高厚控精度。压力 AGC 参数方程^[20]：

$$\Delta\Phi_n = \sum_{i=1}^n \left[(-1)^i \frac{M+Q}{M^2} K_B \Delta p_d \left(\frac{Q}{M} \right)^{i-1} (1 - K_b)^{i-1} \right]. \quad (7)$$

式中： $\Delta\Phi_n$ — 第 n 步的辊缝改变量； M — 轧机刚度参数； Q — 轧件塑性系数； K_B — 控制系统参数； Δp_d — 轧件阶跃扰动。

它反映了轧机、轧件和控制系统三参数关系的方程。该参数方程有五项推论，其中最主要的有：

1) 推出压力 AGC 跑飞条件：

$$K_B > 1 + \frac{M}{Q}, \quad (8)$$

改变了 $K_B > 1$ 的跑飞条件，已由实验证明^[21]。

2) 推得变刚度系数计算公式，从而推得动态设定型变刚度厚控方法（简称 DAGC）：

$$\Delta\Phi_K = - C \left[\frac{Q}{M} \Delta\Phi_{K-1} + \frac{M+Q}{M^2} \Delta p_K \right] \quad (9)$$

$$C = \frac{M_c - M}{M_c + Q}, \quad (10)$$

式中： $\Delta\Phi_K$ 为辊缝控制量，下标 K 表示时刻； $\Delta\Phi_{K-1}$ 为辊缝采样值； p_K 为压力采样值； C 为可变刚度系数； M_c 为当量刚度值，可设定该值。

3.1 压力 AGC 数学模型的进步

英国钢铁协会 (BISRA) 发明弹跳方程，由弹跳方程线性化得出 BISRA 厚控数学模型及可变刚度计算公式：

$$\Delta\Phi = - c \frac{\Delta p}{M} \quad (11)$$

$$C = \frac{M_c - M}{M_c}. \quad (12)$$

该模型简明实用，提高了产品质量，获得大范围推广应用。但是，BISRA 厚控模型没有反映轧件特性参数。

美、德改进 BISRA 模型的方式是采用串联双环系统，内环是压下系统的位置自动控制 (APC)，增加外环厚度闭环。由弹跳方程计算的厚度与设定值差 $\Delta h'$ ，求出辊缝修改值 $\Delta\Phi = \frac{M+Q}{M} \Delta h'$ ，作为 APC 的设定值。这种系统稳定性好，系统调整方便，但响应速度慢。

日本采用独立的 AGC 环节，在咬钢前由 APC 摆辊缝，咬钢后、投运 AGC 时将 APC 环去掉，直接由弹跳方程计算出的厚度差去改变电液伺服阀的电流设定值（或电动压下马达的电压设定值）。这种方法响应速度快，但稳定性差，系统参数难调。

1982 年笔者公开发表的压力 AGC 改进数学模型和压力 AGC 参数方程，于 1996 年获国家三等发明奖。它是建立在轧件扰动可识别的基础上，具有上述两种方法的优点。日本神户制钢于 1983 年和德国 AEG 公司于 1987 年也相继提出。但在理论上，德、日变刚度系数只能由经验给定。

3.2 DAGC 推广应用效果

1986 年，DAGC 在第一重型机器厂 200 mm 四机架冷连轧机液压压下试验成功，证明了动态设定型厚控理论的正确，主要成果有：a. DAGC 响应速度比 BISRA AGC 快二三倍；b. 可变刚度范围 $[0, \infty]$ ，将平整机与轧钢机统一；c. 与其它厚控系统无相互干扰；d. 由 AGC 系统测轧件塑性系数、轧机刚度和跑飞（非稳定性）条件等。

主要推广应用有：济钢 2450 中厚板轧机^[22]；东北轻合金 1700 可逆式铝带轧机^[23]；西南铝 1400 和 2800 铝板带轧机^[24]；浦钢 2350 中厚板轧机^[25]；鞍钢 2350 中厚板轧机；安阳 2800 中厚板轧机；南京 1200 可逆式冷轧机^[26]；韶关 2500 中厚板轧机；新余 2500 中厚板轧机；宝钢 2050 热连轧机^[27]；美国 CitiSteel 宽厚板轧机^[28]等。下面列举浦钢中厚板轧机和宝钢热连轧实测数据说明 DAGC 技术效果。

3.2.1 上海浦钢中厚板轧机应用效果^[25] 上海宝钢集团公司的浦钢 2350 mm 四辊轧机设备陈旧，无测厚仪等检测装置，轧制品种规格多，坯料为钢锭，3 台加热炉，由三辊劳特轧机开坯，四辊精轧出成品，加热水印横向压力扰动十分明显。因无测厚仪，无法用命中目标分析绝对 AGC 方式的效果。DAGC 比较容易地实现绝对值方式，由于该轧机采用了 AGC 和过程机自动设定方式，轧机的产品质量达到国际先进水平，见表 1。

3.2.2 宝钢 2050 mm 热连轧机应用效果^[27] 宝钢 2050 mm 热连轧机是 80 年代全套从德国引进的，AGC 及计算机控制系统是西门子公司的，运营多年后，厚控精度有所降低。1996 年 6 月 4 日，在 2050 mm 热连轧机上使用 DAGC 模型一次试验成功。从 7 月 1 日起，全部 7 个机架用 DAGC 模型

代替了西门子的厚控模型。运行一直正常，效果十分明显，实测同板卷差平均值见表 2。西门子模型的同板卷差均值为 130 μm ，而 DAGC 为 51 μm 。厚控精度提高一倍以上，与理论分析和在一重厂实验轧机上的效果一致。

表 1 异板差技术指标对比（2350 mm 中板轧机）

Table 1 The technical target contrast of plate to plate gauge difference (2350 mm plate mill)

检测日期	钢种规格/mm·mm	标准差/ μm	块数	生产条件
1994-05-14	16Mn 14×1800	107.3	18	
1994-05-14	16Mn 14×1800	120.0	27	人工轧制
1994-05-14	16Mn 14×1800	33.7	17	
1994-05-14	16Mn 14×1800	31.0	23	计算机
1994-05-16	Q235 12×1800	31.2	27	控制系统
1994-05-17	Q235 10×1800	27.7	33	投运

表注：国际水平均方差：上钢三厂 3500 mm 厚板轧机（西门子系统）， $h = 8 \text{ mm}$ 为 $89 \mu\text{m}$ ； $h < 15 \text{ mm}$ 为 $104 \mu\text{m}$ ；日本新日铁 1989 年资料为 $70 \sim 80 \mu\text{m}$ ；《世界金属导报》1994 年报道世界新水平为 $45 \mu\text{m}$ 。

表 2 DAGC 与原厚控模型精度对比

Table 2 The precision contrast between DAGC with the old gauge control model

检测日期	厚度规格/mm	AGC 模型	同板卷差/mm	卷数
1996-06	4~8	原模型	0.128	3
1995-04	3~6	原模型	0.140	15
1996-06	4~8	DAGC	0.051	8

4 解析板形刚度理论

厚控理论及技术的普遍推广应用，使板带质量大幅度提高，同时使板形问题突出出来。60 年代开始，轧制理论的中心问题是研究板形理论及板形控制技术问题。近 40 年来，国内外在板形理论研究上取得了一些成绩，提高板形质量主要靠发明新型板形控制装备和复杂的控制系统。但是，板形理论研究中只有反映轧机特性的横向刚度，而没有对偶的轧件特性参数。所以，提出轧机板形刚度和轧件板形刚度新概念，建立板带轧制过程板形测控数学模型，推导出板形刚度方程及建立解析板形刚度理论和板形板厚可协调规律等重要成果。

新板形理论发展分三个阶段：a. 1996 年构造了板形向量差分方程；b. 1998 年推得板形刚度方程及轧件板形刚度计算公式；c. 1999 年发现板形板厚可协调规律。

4.1 板形（板凸度和平直度）向量差分方程

日本新日铁以 1 000 mm 试验轧机的实验数据为基础, 建立了以板形干扰系数 ξ 和板凸度遗传系数 η 为基本参数的板形理论, 即轧件连续变形过程的板形理论, 区别于轧辊弹性变形的板形理论。对该理论进行了分析, 发现遗传系数是板厚、板宽的函数, 包括轧机轧件综合特征, 取值和计算都很难。据此, 提出轧机板形刚度 m 和轧件板形刚度 q 来表示 η 的新概念, 得出板带轧制过程板形测量与控制数学模型^[29]:

$$C_{hi} = \frac{q_i}{q_i + m} \frac{h_i}{H_i} C_{hi-1} - \frac{q_i}{q_i + m} h_i \Delta \epsilon_{i-1} + \frac{m}{m + q_i} C_i \quad (13)$$

$$\Delta \epsilon_i = \xi \left(\frac{C_{hi}}{h_i} - \frac{C_{hi-1}}{h_{i-1}} + \Delta \epsilon_{i-1} \right), \quad (14)$$

式中: C_h 为板凸度; $\Delta \epsilon$ 为平直度, 中心与板边部的延伸率差; C 为机械板凸度, 反映轧制力均匀分布时的板凸度; i 为道次序号。

4.2 解析板形刚度理论

新型板形模型确定后, 要解决参数 m 、 q 的确定方法: 采用轧机实测确定轧机板形刚度方法^[29], q 用阿姆柯的轧件刚度定义式; 另一种是有限元计算方法^[30]; 1998 年采用另一种方式, 先规定 m , m 定义为单位板宽的轧机横向刚度, 即 $m = k / b$ 。这样, 直接引用公认的横向刚度 k , 保证了 m 为常数。对式 (13) 微分, 得出板形刚度方程:

$$K_c = m + q. \quad (15)$$

由刚度方程和 m 定义式与经典轧辊挠度计算的板形理论联立, 得出 q 的解析计算公式^[31]:

$$q = \eta' \frac{Q}{b} m, \quad (16)$$

式中: K_c 为辊缝刚度, 是可实测的; η' 为轧辊与

$$\mathbf{B} = \begin{bmatrix} \frac{q_i}{q_i + m} \frac{h_i}{h_{i-1}} C_{hi} + \frac{h_i Q_i}{b(m + q_i)} & \frac{q_i}{q_i + m_i} \left(\frac{C_{hi-1}}{h_i} - \Delta \epsilon_{i-1} \right) - \frac{Q_{(i)}}{b(m + q_i)} \\ - \xi_i \frac{C_{hi-1}}{h_{i-1}^2} & - \xi_i \frac{C_{hi}}{h_i^2} \end{bmatrix}.$$

式 (18) 是以板形为状态量, 厚度为控制量的状态方程, 其构造二次型目标函数:

$$J = \frac{1}{2} \mathbf{X}_N^T \mathbf{S} \mathbf{X}_N + \frac{1}{2} \sum_{i=1}^{N-1} (\mathbf{X}_i^T \mathbf{Q} \mathbf{X}_i + \mathbf{U}_i^T \mathbf{R}_i \mathbf{U}_i) \quad (19)$$

并由贝尔曼动态规划可实现板形板厚最优控制。由式 (18)、(19) 修改中间机架厚度设定值, 以保证成品机架的厚度和板形值恒定。见文献 [33, 34]。

轧件互相作用系数, 反映分布参数的集总参数。

4.3 板形板厚可协调规律

板形控制难解决的最主要原因是板形与板厚的目标矛盾。近 40 年发明了 PC、HC、CVC 等板形控制装备, 还是达不到自由控制板形的目标。冷连轧板形问题更为突出, 日本人发明了前硬、后软的最佳当量刚度 M_c 设定方法, 成品机架取 $M_c = 0.5M$ (轧机刚度), 这是牺牲板厚精度来改善板形的^[1]。这些说明发现板形板厚可协调规律的重要性。板带生产已有几百年历史了, 70 年代以前并没有这么多的板形控制装备和复杂的控制系统, 是靠经验不自觉地应用了板形板厚可协调规律。

由轧辊变形规律构成机械板凸度计算公式:

$$C = \frac{p}{mb} + \frac{\partial C}{\partial F} F + \left(\frac{b}{l} \right)^2 (C_R + C_t), \quad (17)$$

式中: F 为弯辊力; C_R 为轧辊凸度 (可由磨辊或 CVC、PC 设定); C_t 为实时轧辊凸度, 由轧辊热凸度和磨辊构成。

将式 (13)、(14)、(17) 以及压力公式线性化整理得板形板厚可协调规律^[32]:

$$\mathbf{D}\mathbf{X}_i = \mathbf{A}\mathbf{X}_{i-1} + \mathbf{B}\mathbf{U}_i, \quad (18)$$

式中:

$$\mathbf{X} = [\Delta C_h, \Delta^2 \epsilon]^T$$

$$\mathbf{U} = [\Delta h_{i-1}, \Delta h_i]^T, \quad i = 1, 2, \dots, N-1$$

$$\mathbf{D} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ -\frac{\xi_i}{h_i} & 1 \end{bmatrix}$$

$$\mathbf{A} = \begin{bmatrix} \frac{q_i}{q_i + m} \frac{h_i}{h_{i-1}} & -\frac{q_i}{q_i + m} h_i \\ -\frac{\xi_i}{h_i} & 1 \end{bmatrix}$$

$$\mathbf{B} = \begin{bmatrix} \frac{q_i}{q_i + m} \frac{h_i}{h_{i-1}} C_{hi} + \frac{h_i Q_i}{b(m + q_i)} & \frac{q_i}{q_i + m_i} \left(\frac{C_{hi-1}}{h_i} - \Delta \epsilon_{i-1} \right) - \frac{Q_{(i)}}{b(m + q_i)} \\ - \xi_i \frac{C_{hi-1}}{h_{i-1}^2} & - \xi_i \frac{C_{hi}}{h_i^2} \end{bmatrix}.$$

5 轧机弹跳方程的改进

BISRA 是以常数轧机刚度被引入的, 随着板带轧机过程控制和 AGC 的发展, 对板带材的精度要求的提高, 刚度为常数已不能满足生产需要。轧机刚度是压力和轧件宽度的函数, 即 $M = f(p, b)$ 。笔者提出测算法确定轧机刚度, 并将轧机刚

度 M 和轧机板形刚度 m 一起求解。

5.1 实用轧机刚度计算方法

在厚控系统中引入了当量刚度 M_c 和可设定的刚度 M_k , 从而给出测厚计型 AGC 的厚度精确设定和精确计算方法^[35]。测厚计型 AGC 在国内应用时系统调整很难, 目前已不推广测厚计型 AGC, 因为 DAGC 比它简单、稳定。

5.2 变坐标原点的弹跳方程

按压力分段, 取不同刚度值, 可以提高 AGC 厚控精度, 例如: 压力值为 1 000 kN、2 000 kN、3 000 kN……, 随压力值增加, 刚度值取大一些, 大于 10 MN 可取用一个常数。在压力低时, 弹跳变形是非线性的, 特别是轧辊开始接触点很难精确确定, 这样给实测轧机刚度带来一定难度, 所以生产上用一个预压力来作辊缝零点。变坐标原点法是在实测轧机弹跳曲线处理数据时人为地规定零点。例如取 10 MN 为零点, 大于 10 MN 用线性函数表示, 即 M 为常数, 小于 10 MN 用二次函数拟合, 小于 2 MN 的测量点数据就不用了。这样做的结果, 实验、处理数据都很简便, 而弹跳方程的精度大大提高了, 由该弹跳方程计算厚度差小于 0.05 mm。下面列写一个中厚板轧机的弹跳方程数学模型。

轧机弹性变形量表达式。

$$SS = -0.0583 - 0.002468 p_x, \quad p_x \geq p_0 - p_E, \quad (20)$$

$$SS = -0.140247 - 0.005559 p_x + 2.569 \times 10^{-6} p_x^2, \quad p_x < p_0 - p_E, \quad (21)$$

$$p_x = p - p_E. \quad (22)$$

其中: SS 为轧机弹性变量; p_x 为纯轧制压力或规程设定压力; p_0 为压靠(零点)压力; p_E 为辊系平衡力, 液压缸背靠压力及辊系重量等; p 为实测压力。

5.3 测算法确定轧机刚度和轧机板形刚度

式(20)、(21)均为全辊面压靠方法实测得出的弹跳量计算公式, 式中未反映轧件宽度的影响。对于板宽影响, 笔者提出了压板法实测方法, 曾在宝鸡 1200 钢板轧机、济钢、天津等中厚板轧机上应用。当轧机板宽变化小时, 宽度影响可以不计, 而通过厚度自适应参数 A 值反映其影响, 可直接用全辊面压靠得出的弹跳方程。

轧件宽度变化大(800~2 300 mm)或轧制宽度规格变化特别大(1 500~3 500 mm)的轧机,

要实现计算机自动轧钢, 就必须要有精确的同时反映轧制压力和板宽的弹跳方程计算公式。轧机弹跳分牌坊和轧辊两部分, 这两部分的弹性变形在线性段是可计算的, 非线性段很难计算, 计算有误差。对线性段和非线性段均容易实测全辊面轧机刚度。计算和实测集成可以得出 $M(p, b)$ 和 $m(b)$ 的较精确数学模型^[36]。

1) 假定 10 MN 以上为线性段与非线性段的分界线, 以 10 MN 计算出不同板宽(包括全辊面)时的中心与板边的挠度和板边与压下螺丝点处的挠度; 实测可以获得不同压力全辊面轧机(牌坊、轧辊)弹跳量, 其中 10 MN 的弹跳量与计算轧辊弹跳量之差为牌坊 10 MN 时的弹跳量。

2) $M(p, b)$ 非线性段是以实测弹跳方程为基础, 由计算出的轧制不同宽度的弹跳值修正, 得出 $M(p, b)$ 数学表达式。

3) 轧机板形刚度 $m(b)$, 直接由计算结果得出。

4) 计算值的误差可通过自学习和自适应消除, 使刚度模型精确化, 自学习是用一批采样数据作样本, 离线优化计算; 自适应是在线实时优化计算^[36]。

6 轧制压力计算公式分析

以实测数据为基础的统计模型及自适应技术与以轧钢理论为基础建立连轧数学模型。使轧钢理论得到较大发展。

经典的轧制理论是以英国钢铁协会为代表的, 公认 Sims 压力公式为好, 但是, 计算量大不宜于在线控制应用。所以在日本出现了 Sims 公式的近似表达式。“ $K\mu$ ”估计方法是将两种模型体系集成起来, 达到了好的实用效果。

近年来, 认识到美国热连轧数学模型观点是可取的^[37], 从而导致轧钢理论体系认识上的变化。美国人提出了轧件刚度的概念^[38], 它反映了钢种的轧制特征, 是单位轧制压力与压下率之比, 是以实测轧制压力为出发点的。轧件刚度表达式:

$$d = \frac{p}{\sqrt{R' \Delta h b r}}. \quad (23)$$

式中: d 为比硬度; p 为轧制压力; R' 为轧辊压扁半径; Δh 为压下量; b 为轧件宽度; r 为压下率($r = \Delta h / H$)。比硬度 d 与宝钢 2050 热连轧压力数学模型关系十分密切。

西门子压力公式：

$$p = Dr, \quad (24)$$

式中：D 为轧件硬度。

由式(23)、(24)可得到 D 与 d 的关系式：

$$d = \frac{D}{\sqrt{R' \Delta h b}}. \quad (25)$$

宝钢 2050 热轧数学模型的 D 结构模式，需要计算和保存两种硬度值（考虑轧辊压扁和不考虑轧辊压扁，否则会降低模型精度），增加了存储量。改变 2050 模型结构，可以克服上述缺点，即由式(23)得到压力计算公式：

$$p = db \sqrt{R' \Delta h r} \quad (26)$$

$$d = f(\theta, u_c, H, \dots). \quad (27)$$

式(27)可设计多种结构，从正常工况下的采样数据中用参数优化估计优选出其中的一种。

在热轧过程中，要精确预报压力，还必须有准确的温降模型公式。在热连轧机上，只能测入口和出口温度，中间各机架温度无法测量，可测点的温度值也不准确，受氧化铁皮、水汽等干扰很大。为解决这个问题，提出由弹跳方程和压力计算公式线性化，可以得出温度测量模型公式^[32]：

$$\Delta \theta_i = [(M + \theta) \Delta h - M \Delta \Phi - \frac{h}{H} Q \Delta H - \frac{\partial P}{\partial F} \Delta F] / \frac{\partial P}{\partial \theta}. \quad (28)$$

由式(27)、(28)可得出“dθ”估算方法，综合前述的“Kμ”估计可以实现 Kμ - dθ 转化。具体应用：在冷连轧中只用“Kμ”估计；中厚板轧制只用“dθ”估计；热连轧“Kμ”估计和“dθ”都要用。

美、德模型结构的意义是简单、实用，完全可由正常工况数据自学习来提高压力预报精度。在理论上由这种结构式(26)可推导出 $\frac{\partial p}{\partial h}$ 和 $\frac{\partial p}{\partial H}$ 的数学表达式：

$$p = db \sqrt{R'} \frac{(H - h)^{3/2}}{H},$$

$$\frac{\partial P}{\partial h} = -d \sqrt{R'} b \frac{3}{2} (H - h)^{1/2} \frac{1}{H}, \quad (29)$$

$$\frac{\partial P}{\partial H} \approx db \sqrt{R'} (H - h)^{1/2} \frac{3}{2} \frac{h}{H}. \quad (30)$$

由式(29)、(30)得：

$$\frac{\partial p}{\partial H} = -\frac{\partial p}{\partial h} \frac{h}{H}. \quad (31)$$

由硬度为基本参数的压力计算公式可推导出式(31)。它是在建立板形刚度理论中引用的一个公

式，并由此得出轧件板形刚度简明的表达式。

7 综合等储备负荷分配方法

合理的轧制规程（负荷分配及设定值）是轧钢生产规范化的首要问题。古典的轧制规程制订主要是经验或能耗曲线分配方法，它对经常生产的品种规格是可行的，对新产品试制和不常生产的品种规格则难以给出较好的规程。

计算机应用于轧钢过程分析、控制以来，压下规程的制定方法有了很大的进步和发展。首先是把经验的压下量分配方法规范化，提出按能耗、压力、力矩、板型条件等不同目标要求的压下量分配系数计算方法，求厚度分配： h_1, h_2, \dots, h_{n-1} 满足下面的四个关系式之一，就为相应的“分配率”法。

功率分配法： $N_i = \alpha_{Ni} \sum N$ ($i = 1, 2, \dots, n$)

压力分配法： $p_i = \alpha_{Pi} \sum p$

力矩分配法： $M_i = \alpha_{Mi} \sum M$

板型条件分配法： $\frac{\delta_i}{h_i} = \alpha_{\delta i} \alpha$

其中分配系数 α_{Ni} 、 α_{Pi} 、 α_{Mi} 、 $\alpha_{\delta i}$ 由实际经验决定，因此需要储备大量分配系数供实际生产中使用。这种方法对经常生产的品种规格较为实用，但对新轧机、新品种规格却难于实用，详见文献[37]。

综合等储备方法，是以 50 年末提出的图表法设计压下规程及综合等储备原理^[39]为工艺理论基础，并结合 70 年代末梁国平提出负荷函数方法^[40]，形成我国独创的综合等储备负荷分配方法。该方法从 1983 年起在工业轧机上推广应用，完成离线优化规程计算和实现两级计算机控制，使该方法得到很大的发展和完善，特别是引入板形系数 $n, n-1$ 和人工设定这两个参数值，解决了板型（主要指平直度）控制问题。

1985 年在我国第一台由三辊劳特改造成四辊的中板轧机中成功应用综合等储备负荷分配方法，并发明了在线控制板形方法，通过人工设定 W 参数可适应轧辊凸度实时变化，解决了板形控制问题，并在许多中板厂中得到广泛应用。

DAGC 和新型板形测控方法等技术创新内容的计算机控制系统已在美国 4 064 mm 宽厚板轧机上成功应用，并得到美方好评。证明了我国自主开发的创新技术的先进性，已没有必要从国外引进同类

技术。

8 智能控制

板带轧机控制非常复杂，以七机架热连轧为例，状态变量有板厚、板凸度、平直度、张力和温度共34个；控制量有辊缝、速度、弯辊力和CVC（或PC）当量轧辊凸度共28个；轧机参数有轧机刚度、轧机板形刚度共14个。这样一个复杂系统，应用智能控制方法，有可能实现最优控制。

智能控制是针对复杂系统追求目标的控制，由人工智能，常规控制和运筹学构成，其中由组织、协调、基础三层构成的分层递阶系统最具代表性，目前正将该方法推广到冷、热连轧机上工业化应用。

8.1 中厚板分层递阶智能控制

由组织、协调和执行三级构成的中厚板轧制过程的智能控制系统，实现了钢板质量（同板差、异板差、板凸度和厚度等）的控制，见文献[41]。

8.2 连轧过程分层递阶智能控制^[33,42,43]

应用最新建立的板形方程推出最佳轧制规程和板形板厚协调控制新方法。该方法特征是静、动态负荷分配，DAGC完成了板形板厚的闭环控制，其计算方法采用了贝尔曼动态规划。

热连轧分层递阶智能控制全过程。由Vax机实现组织和协调两级，组织级可人工干预，实现人机合作。各种实测信息由网络传输给组织级和协调级，组织级用于自学习和自适应，协调级用于修改设定值，由协调推理网络构成，是一个实时专家系统，执行级一般用PLC。

板形最佳设计规程计算过程，可适用于无板形控制装置的最佳板形规程计算，也适用于PC、CVC等有板形装置的轧机。

板形最佳轧制规程与已推广的优化轧制规程的主要区别是板形最佳轧制规程增加了各道次（机架）的板凸度和平直度的设定计算，达到了同时命中厚度、板凸度和平直度的目标值。

9 结论

1) 1950年之前是以力学为基础的反映轧制规律的技术科学，之后是以力学和控制论为基础的应用技术科学，引入了可测性、可控性、稳定性等概念，建立和发展了轧制工艺控制论。

2) 连轧张力理论反映了连轧张力负反馈作用，

含有明显的工艺控制论内涵。它是由守恒原理建立了精确的连轧张力微分方程，考虑具有张力负反馈作用的前滑、厚度、速度与张力线性关系，得到连轧张力公式，并由稳态张力公式推得秒流量相等条件。

3) 弹跳方程和厚度自动控制方法，由美、德、日以不同方式引进轧件塑性系数而发展。厚控过程轧件扰动可测性和反映轧机、轧件和控制系统三元关系的压力AGC参数方程，使厚控理论得到进一步发展。DAGC使厚控系统简化，响应速度快，将轧机和平整机的特性统一在一个系统中。

4) 板形理论长期研究得不到突破原因是，系统中有隐参数未被认识。引入轧机板形刚度 m 和轧件板形刚度 q 新概念后，建立了板形测控数学模型、解析板形刚度理论和板形板厚可协调规律。板形解析理论的应用将使板形控制技术和板带质量发生飞跃进步。

5) 弹跳方程和压力计算公式是计算机仿真和设定控制的基础。新型轧机刚度测算方法，大大提高了弹跳方程精度并简化了确定方法，统一了轧机刚度和板形刚度的计算。压力计算两种系统($K\mu$, $d\theta$)都有实用价值。美、德统计方法除在应用上有优点外，可推出 $\frac{\partial P}{\partial h}$ 和 $\frac{\partial P}{\partial H}$ 关系，但在连轧过程中控制要求提高前滑模型精度，所以变形抗力的经典轧制压力公式还是要继续使用的。

6) 综合等储备方法是以上规律的综合应用，优化了轧制规程和设定。

7) 智能控制的应用促进了板带轧机控制水平的提高。

参考文献

- [1] 董德元, 贺毓辛. 试论轧钢理论的发展 [A]. 轧钢理论文集 [M]. 北京: 冶金工业出版社, 1982. 32~38
- [2] 张进之. 连轧张力公式 [J]. 钢铁, 1975 (2): 77~85
- [3] 张进之. 连轧张力公式 [J]. 金属学报, 1978, 14 (2): 127~137
- [4] 张进之, 王文瑞. 热连轧张力复合控制系统的探讨 [J]. 冶金自动化, 1997 (3): 10~13.
- [5] 张进之. AGC系统数学模型的探讨 [J]. 冶金自动化, 1979 (3): 8~13
- [6] 唐凤谋. 现代带钢冷连轧的自动化 [M]. 北京: 冶金工业出版社, 1995. 182~194

- [7] 朱泉, 白光润, 赵志业, 等. 轧钢理论研究发展情况和研究方向的探讨 [A]. 轧钢理论文集 [M], 北京: 冶金工业出版社, 1982. 1~31
- [8] 冈本丰彦. 压延研究の进步と最近の压延技术 [M]. 日本: 诚文堂新光社, 1974
- [9] 张进之, 张自诚, 相美顺. 冷连轧过程变形抗力和摩擦系数的非线性估计 [J]. 钢铁, 1981, 6 (3): 36~40
- [10] 赵志业. 关于平辊轧制压力的实用计算式 [A]. 轧钢理论文集 [M], 北京: 冶金工业出版社, 1982. 71~86
- [11] 初怀清, 徐永恒. 轧制理论发展方向的探讨 [J]. 鞍钢技术, 1980, (1): 28~34
- [12] 张进之, 林坚, 任建新. 冷轧优化规程计算机设定方法 [J]. 钢铁研究学报, 1987, 7 (3): 99~104
- [13] 张进之, 白埃民. 提高中厚板轧机压力预报精度的途径 [J]. 钢铁, 1990, 25 (5): 28~32
- [14] 张永光, 梁国平, 张进之, 等. 计算机模拟冷连轧过程的新方法 [J]. 自动化学报, 1979, 5 (3), 77~186
- [15] 张进之, 郑学锋, 梁国平. 冷连轧动态变规格设定模型的探讨 [J]. 钢铁, 1979, 14 (6): 56~64
- [16] 张进之. 冷连轧穿带过程速度设定及仿真实验 [J]. 钢铁研究院学报, 1984, 4 (3): 265~270
- [17] 钟春生, 张进之. 关于冷连轧加减速过程的张力补偿及其速度设定曲线的探讨 [A]. 轧钢理论文集 [M], 北京: 冶金工业出版社, 1982. 190~196
- [18] 张进之, 郑学锋. 冷连轧动态数学模型及模拟新方法的应用 [A]. 轧钢理论文集 [M], 北京: 冶金工业出版社, 1982. 421~431
- [19] 张进之. 压力 AGC 数学模型的改进 [J]. 冶金自动化, 1982, (3): 15~19
- [20] 张进之. 压力 AGC 系统参数方程及变刚度轧机分析 [J]. 冶金自动化, 1984, (1): 24~31
- [21] 吴铨英, 王书敏, 张进之, 等. 轧钢机间接测厚度控制“跑飞”条件的研究 [J]. 电气传动, 1982, (6): 59~67
- [22] 陈德福, 姚建华, 孙海波, 等. 动态设定厚控方法和锁定-保持法在中厚板轧机上应用 [J]. 一重技术, 1992, (1) (总 52): 42~51
- [23] 史庆周, 孟庆有, 赵恒传, 等. 高速铝板轧机液压厚调计算机控制系统研究 [J]. 自动化学报, 1990, 16 (3): 276~280
- [24] 李炳燮, 陈德福, 孙波, 等. 冷连轧机液压 AGC 微型计算机控制系统 [J]. 冶金自动化, 1988, (1): 19~23
- [25] 郝付国, 白埃民, 叶勇, 等. DAGC 在中厚板轧机上应用 [J]. 钢铁, 1995, 30 (7): 32~36
- [26] 孙海波, 陈德福, 吕斌, 等. 新的液压 AGC 技术在 1200WS 四辊可逆冷轧机上的应用 [J]. 冶金自动化, 1996, (3): 11~14
- [27] 居兴华, 杨晓臻, 王琦, 等. 宝钢 2050 热连轧板带厚度控制系统的研究 [J]. 钢铁, 2000, 35 (1): 60~63
- [28] 王保军, 杜大川. 美国 CitiSteel 公司轧钢厂四辊轧机自动轧钢系统 [J]. 冶金自动化, 2000, 25 (1): 31~34
- [29] 张进之. 板带轧制过程板形测量和控制的数学模型 [J]. 冶金设备, 1997, (6): 1~5
- [30] 庞玉华, 钟春生, 张进之, 等. 板带凸度遗传系数的计算与分析 [J]. 重型机械, 1999, (3): 43~46
- [31] 张进之. 解析板形刚度理论 [J]. 中国科学 (E), 2000, 30 (2): 1~6
- [32] 张进之. 板形理论的进步与应用 [A]. 1999 年中国智能自动化会议论文集 [C], 北京: 清华大学出版社, 1999. 1262~1268
- [33] 张进之, 段春华. 动态设定型板形板厚自动控制系统 [J]. 中国工程科学, 2000, 2 (6): 67~72, 79
- [34] 段春华. 板形控制的理论和实践方案的研究 [D]. 北京: 钢铁研究总院, 2000
- [35] 张进之. AGC 系统的厚度设定方法和轧出厚度测量方法 [P]. 中国专利, B21B37/12, ZL88100750
- [36] 张进之, 王琦. 板带轧制过程温度观测器方法 [P]. 中国专利, B21B37/12, 98120460.0
- [37] 张进之, 张宇. 引进热连轧机实时负荷分配方法的分析 [A]. 钢铁工业自动化技术应用实践 [M]. 北京: 电子工业出版社, 1995
- [38] Minguo R. 热带钢轧制最佳工作辊凸度的确定 [A]. 见: 韩尧坤, 王春铭, 任启, 等. 现代热轧板带生产技术 [M]. 沈阳: 东北大学出版社, 1993
- [39] 张进之, 程玉芝, 王廷溥, 等. 用图表法设计压下规程 [A]. 东工科学研究 [C]. 沈阳: 东北工学院出版社, 1960. 125~137
- [40] 梁国平. 轧制负荷函数及分配方法 [J]. 钢铁, 1980, 25 (1): 42~48
- [41] 张进之. 中厚板轧制过程分层递阶智能控制 [J]. 钢铁, 1998, 33 (11): 34~38
- [42] 张进之. 基于协调推理网络的板带轧制过程智能优化控制 [J]. 钢铁, 1995, 30 (增刊): 66~71
- [43] 张进之. 基于协调推理网络的热连轧设定控制结构 [J]. 控制与决策, 1996, 11 (增 1): 204~208

Outline of Strip Rolling Technological Control Theory

Zhang Jinzhi

(Central Iron and Steel Research Institute, Beijing 100081, China)

[Abstract] Classical rolling theory, which is based on the law of the lowest resistance, the condition of constant volume and the condition of equal flow per second, has formed a fairly integrated rolling applied technology science system by means of experiment and deduction. This system reflects only the static law of rolling process, so it is necessary to control dynamic rolling process by drawing high and new technology such as cybernetics, information theory and computer science into the system. During the history of rolling theory, classical rolling theory based on mechanics took the lead before the establishment of spring equation, after that the rolling process control theory based on mechanics and cybernetics took precedence. In this paper, the concept of technological control theory is put forward. A new theory system, which is based on fundamental rolling technology control theory, is set up. Its main content included: the tension theory system in continuous rolling, which reflects the negative feedback effect of tension, is set up; disturbance survey problem is settled in gauge control process; shape theory system, which resembles gauge control theory, by defining dual parameter, is established.

[Key words] continuous rolling process control; tension in continuous rolling; gauge control; shape stiffness; spring equation for rolling mill; comprehensive equal reserves for load distribution

(Cont. from p. 45)

Spatial Variability and Distribution of Nitrate Content of Shallow Groundwater in Huang-Huai-Hai Plain

Li Baoguo¹, Bai Youlu¹, Hu Kelin¹, Huang Yuanfang¹, Chen Deli²

(1. Department of Soil and Water Sciences, China Agricultural University, Beijing 100094, China)

(2. Institute of Land and food Resources, Melbourne University, Parkville Victoria 3052, Australia)

[Abstract] The spatial variability and distribution of $\text{NO}_3 - \text{N}$ in shallow groundwater in Huang-Huai-Hai Plain were studied by means of GPS and GIS technology. The results indicated that it did not show a spatial structure at the sampling density of 35~50 km in shallow groundwater. The spatial variability of $\text{NO}_3 - \text{N}$ content belonged to high intensity. The area of $\text{NO}_3 - \text{N}$ concentration over $20 \text{ mg} \cdot \text{L}^{-1}$ was about 10% of the whole Huang-Huai-Hai Plain, and was mainly distributed in the zone from Tianjin to Jinan and Xincai, Fuyang and Bengbu in the Huaihe River Basin. The area of $\text{NO}_3 - \text{N}$ content in the range of $10 - 20 \text{ mg} \cdot \text{L}^{-1}$ was distributed in the region from Xuzhou to Lianyungang in Jiangsu Province and Weifang, in Shandong Provence, which was about 11.5% of the Huang-Huai-Hai Plain. The $\text{NO}_3 - \text{N}$ concentration in the shallow groundwater was related to the groundwater depth. The $\text{NO}_3 - \text{N}$ concentration was usually over $20 \text{ mg} \cdot \text{L}^{-1}$ when the groundwater level was less 3 m, while the $\text{NO}_3 - \text{N}$ content was less $10 \text{ mg} \cdot \text{L}^{-1}$ when the groundwater level was over 10 m. It implied that the affecting depth of the nitrate leaching on the groundwater was less than 10 m. These results were beneficial to making decision for increasing water and fertilizer utilization efficiency and to the sustaining agricultural development in Huang-Huai-Hai Plain.

[Key words] Huang-Huai-Hai Plain; groundwater; nitrate; spatial distribution